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1、党员组织关系介绍信的种类有哪些？

党员组织关系介绍信分为《中国共产党党员组织关系介绍信》（以下简称党员组织关系介绍信）和《中国共产党党员证明信》（以下简称党员证明信）两种。根据规定凡调离原单位或外出6个月以上的党员都要开具党员组织关系介绍信；凡不离开原工作学习单位外出学习或工作3个月以上不足6个月的党员要开具党员证明信；凡不离开原工作学习单位外出学习或工作时间在3个月及3个月以内，无需证明党员身份的，可不开具党员组织关系介绍信。毕业离校的学生党员（包括预备党员）一般应开具党员组织关系介绍信。

2、毕业生党员离校时怎样办理党员组织关系介绍信？

毕业生党员在接转组织关系前，请与接收单位（社区、街道、镇、村）党组织联系，落实具体地址并确定是否同意接收，再进行接转。

（1）在学校办理程序：

毕业生党员离校前，各学院组织员将毕业生党员材料整理好后，根据校党委组织部的接转组织关系时间安排表，将毕业生党员的有关情况汇总连同密封过的发展党员材料袋一并报校党委组织部，由校党委组织部统一开出党员组织关系介绍信并加盖公章。

（2）从学校开出党员组织关系介绍信后办理程序：

对于工作或学习单位已落实的毕业生党员：

①我校转移至外省（市）、外系统单位的学生党员,须持中共市教卫组织干部处开出的党员组织关系介绍信到落实的上级单位进行接转。

②我校转移至本市的学生党员，须持校党委组织部开出的党员组织关系介绍信到转入的市、区、县委组织部进行接转。

③留在我校各单位工作或继续学习的本校毕业生党员，开学初，各学院组织员将毕业生党员的有关情况汇总上报校党委组织部，由校党委组织部统一开出党员组织关系介绍信，由各学院组织将党员组织关系介绍信和党员材料袋一并交给毕业生党员所去单位。

④毕业后仍在原学院工作或学习的党员不需办理组织关系的转移。

对于毕业后去向待定的毕业生党员：

暂时落实不了工作单位的毕业生党员，可将党员组织关系转移到本人或父母居住地的街道（社区）、镇（村）党组织。

3、党员组织关系介绍信的有效时间是多长？

党员组织关系介绍信开出后，应在有效期内进行接转，有效期时间一般为三十天，如有特殊情况要求延长有效期的，可向开出党员组织关系介绍信的部门申请；党员组织关系介绍信开出后有效时间一般为三至六个月。这两种组织关系都要在规定的有效期内到所去单位党组织办理接转手续。  

4、毕业生党员组织关系介绍信应该怎样转接和携带？   

党员组织关系介绍信须由党员本人转接或携带，因故不能自己转接、携带的，经学院党组织批准，指定其他党员转接、携带，或由本人所在的党组织的组织员转接，也可通过党内交通或机要邮政转递。负责转接的党组织或党员必须认真负责，不得错转、延误和丢失。   

5、预备党员预备期满时，仍没有找到工作单位，怎么办理转正手续？

预备党员预备期满时，仍没有找到工作单位的，应向保存本人党员组织关系的党组织提出书面的转正申请，向党组织实事求是地汇报自己在预备期内的政治思想、工作、学习等各方面的实际情况，并要求党组织讨论自己的转正问题。

6、党员丢失党员组织关系介绍信怎么办？

党员应妥善保管自己携带的党员组织关系介绍信，切勿丢失。一旦遗失，党员应立即向开出党员组织关系介绍信的党组织报告（在有效期内），经查确系本人不慎丢失，本人应以书面形式向党组织检讨，提出补办申请后，方可由原党组织予以补办，并立即通知接受单位的党组织，原党员组织关系介绍信作废。对丢失党员组织关系介绍信的党员，党组织将给予批评教育，情节严重、给党造成损失的，还要视情节给予适当的党纪处分。

7、党员在转接党员组织关系过程中，超过了党员组织关系介绍信规定的有效期，开出的党员组织关系介绍信应怎样处理？

党员在转接党员组织关系过程中，无正当理由，不及时接转组织关系，导致党员组织关系介绍信过期的，应给予严肃批评和教育，党员组织关系介绍信自行作废。其中超过六个月不参加党的组织生活或不交纳党费的，按自行脱党处理。在党员组织关系介绍信有效期内未办理接转手续而组织关系介绍信又未退回学校者，视为自动脱离党组织。  

8、党员出国，党员组织关系应如何处理？

党员系公派出国留学、讲学和研究的，其组织关系由原单位党组织保留。根据具体情况可开具党员证明信，由本人交派出部门或出国留学人员集中培训部。   

自费出国留学的党员，如人事关系仍在原单位，在回国之前，党员组织关系保留在原党组织。回国后，经党组织必要的了解，可以恢复组织生活。是预备党员的，在国外学习期间表现良好，可按期转正。   

因私请假出国探亲的党员，其组织关系保留在原单位党组织。党员出国、出境期间要委托他人代交党费，并定期主动与党组织联系、汇报情况。   

对出国定居的党员，在出境后，即停止其党籍，组织关系保留在原单位；   

对经批准出境定居的预备党员，不再办理转正手续，不保留预备党员资格；对本人提出退党的，可按党章的有关规定处理。  

9、毕业生党员组织关系介绍信开错或单位改派的应该如何处理？

毕业生党员组织关系介绍信开错或单位改派的，需将原党员组织关系介绍信在有效期内交回原党组织，重新开具党员组织关系介绍信。

10、毕业生党员应该如何看待党员组织关系转接工作？

转接党员组织关系，是一项严肃的工作，党员因工作、学习、生活等原因离开原所在党组织，要及时转移党员组织关系，在规定时间内到所去地方或单位党组织报到（转至单位党组织应向党员本人查明）。对那些没有正当理由，长期不转移党员组织关系的党员，应该给以严肃的批评和教育，限期办理转移组织关系手续。对经过教育仍不转移组织关系、不参加党的组织生活的，按照党章规定，视其情况，将给予党纪处分。
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